

Tereza Dufková, Cesta krále Václava IV. do Francie roku 1398. Politické, kulturní a geografické aspekty, bakalářská práce FF UK v Praze, Praha 2016, 78 stran, 6 stran příloh

Václav IV. a jeho vláda se sice již dočkaly dosti studií, ale jejich vyznění většinou králi příliš nelichotí. Nejčastěji se opakují výtky ohledně jeho neprůrazné říšské politiky, která zavinila jeho sesazení z římského trůnu. Tereza Dufková v předložené práci Václavovu nečinnost poněkud relativizuje důrazem na panovníkovu cestu do Francie. Vyšla ze stávající dostupné literatury a svůj výklad založila na rozboru a interpretaci relevantních pramenů.

Práci rozdělila do čtyř výkladových kapitol, uvozených stručným přehledem použitých pramenů a literatury. Před vyličením vlastní cesty Václava IV. k francouzskému králi Karlovi VI. logicky předsunula pojednání o vládě Václava IV. v 80. a 90. letech 14. stol. Pokusila se nastínit vztahy mezi Václavem a ostatními Lucemburky i spory mezi králem a vyšší šlechtou seskupenou v tzv. panskou jednotou. V další kapitole pak autorka zhodnotila Václavovu vládu v říši, problémy spojené s postojem k papežskému schizmatu, panovníkovo váhání s nastoupením římské jízdy, vyhlášení chebského landfrýdu (jeho úskalí pouze naznačila a důvody jeho neúspěchu se blíže nezbyvala). Správně připomněla Zikmundovy těžkosti v Uhrách a vliv poměrů v Čechách na Václavův zájem-nezájem o situaci v říši. Do tohoto konceptu autorka zasazuje kontakty Lucemburků s Francií a stručně charakterizuje poměry ve francouzském království po nástupu Karla VI. na trůn. Jen na okraj: když mluví o značném počtu dětí Jan Dobrého, stálo by za zmínku, že se narodily z jeho manželství s Bonou Lucemburskou, dcerou Jana Lucemburského (s. 34). Namísto je pozornost věnovaná Karlu VI., Václavovu politickému partnerovi; jen se mi jako poněkud nepatřičná jeví zmínka o výchově budoucího Karla VI. v katolickém duchu Písma (jak jinak?), otázkou je, zda mohl být jeho vztah k matce skutečně tak těsný, že ho její smrt psychicky poznamenala.

Jádro práce spočívá ve 4. a 5. kapitole, v nichž autorka popsala a zhodnotila Václavovu cestu do Francie, zahájenou v zář 1397. Záslužně se pokusila o stanovení trasy výpravy, která může ozřejmit i Václavovy kontakty v říši, respektive ponechává k zamyšlení představu o jeho stávajících či možných stoupencích (z literatury k itineráři Václava IV. zřejmě nedopatřením vypadla studie Ivana Hlaváčka, K organizaci státního správního systému Václava IV., Dvě

studie o jeho itineráři a radě, Praha 1991). V tomto směru by bylo do budoucna užitečné využít dosažitelné informace k trevírským arcibiskupům, konkrétně k Wernerovi z Falkensteina.

Vlastní popis okolností a průběhu remešské schůzky autorka podala velmi plasticky. Text vystavěla na dostupných narativních pramenech, pomohla si i komparací s již lépe zpracovanou cestu Karla IV. do Francie v roce 1378. Střízlivě hodnotí výsledky diplomatických jednání, jež byla dost vágní (včetně postoje k schizmatu) a nemohla vést k zásadnímu obratu Václavovy říšské politiky. Možná trochu přecenila kritické stanovisko říšských knížat k Václavově návštěvě francouzského krále, z které panovník prakticky nic nevyvodil.

Vhodné jsou přílohy, včetně mapy, na níž je naznačena hypotetická trasa výpravy. V tomto směru by bylo do budoucna nutné se opřít o širší literaturu k cestám a frekvenci jejich užívání, což v bakalářské práci nebylo z časových důvodů možné.

V závěru své práce Tereza Dufková vyzdvihla – snad až příliš – pozitivní stránku cesty do Francie v říšské politice Václava IV. i reakci říšských knížat na ni. Jako argument k Václavově sesazení bych spíše viděl následující královu pasivitu.

K drobným pravopisným prohřeškům patří chybné užívání velkých písmen – není důvod psát Panská jednot (s. 20), ani vévoda Orleánský

Celkově lze říci, že autorka prokázala schopnost samostatné úvahy i práce s cizojazyčnými prameny a literaturou. Předkládanou práci považuji za zdařilou a doporučuji ji k obhajobě s hodnocením **v ý b o r n ě**.

Praha, 13. 6. 2016

prof. PhDr. Lenka Bobková, CSc.  
ústav českých dějin FF UK